
 
 

 

 

 

 

 

 

เฉลยแบบทดสอบประเมินสมรรถนะผูเรียน 

และเกณฑการใหคะแนน 

ระดับมัธยมศึกษาปที่ 3 

วิชาคณิตศาสตร  
 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

คําอธิบายเกี่ยวกับเกณฑการใหคะแนน 

 

 เกณฑการใหคะแนนสําหรับขอสอบประเมินสมรรถนะผูเรียน ระดับมัธยมศึกษาปท่ี 3  

วิชาคณิตศาสตรมีการใหคะแนนอยู 2 แบบ คือ 

  1. การใหคะแนนแบบแยกสวน 

  2. การใหคะแนนแบบภาพรวม 

 

การใหคะแนนแบบแยกสวน 

 พิจารณาใหคะแนนของคําตอบในแตละประเด็นยอย และในแตละประเด็นมีการกําหนดระดับคะแนน

เทากันหรือแตกตางกัน ข้ึนอยูกับน้ําหนักความสําคัญของคําตอบ เชน 

 

 

การใหคะแนนแบบภาพรวม 

 พิจารณาใหคะแนนของคําตอบในภาพรวม  โดยท่ีกําหนดคะแนนเต็มสําหรับคําตอบท่ีมีความถูกตอง

ครบถวน คะแนนบางสวนสําหรับคําตอบท่ีถูกตองแตมีขอผิดพลาดบางสวน และไมมีคะแนนสําหรับคําตอบท่ี

ไมถูกตองหรือไมตอบ เชน 
 

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

•  แสดงวิธีการหาคําตอบไดถูกตอง  คํานวณคาไดถูกตอง  และสรุปคําตอบไดถูกตอง 3 

•  แสดงวิธีการหาคําตอบไดถูกตอง  คํานวณคาไดถูกตอง  แตสรุปคําตอบไมถูกตอง หรือ 

    ไมไดสรุปคําตอบ 

•  แสดงวิธีการหาคําตอบไดถูกตอง  แตมีขอผิดพลาดในการคํานวณคาบางสวน 

    แลวนํามาสรุปเปนคําตอบได 

2 

•  มีขอผิดพลาดในการแสดงวิธีการหาคําตอบบางสวน 1 

•  แสดงวิธีการหาคําตอบไมถูกตอง  หรือไมแสดงวิธีการหาคําตอบ  หรือไมตอบ 0 
 

 

 

 

 

รายการประเมิน (แยกสวน) คะแนน 

1) แสดงวิธีการหาคําตอบไดสอดคลองกับโจทย  1 

2) คํานวณคาของจํานวนท่ีเปนคําตอบไดถูกตอง 1 

3) สรุปคําตอบไดถูกตอง 1 

รวม 3 
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สถานการณท่ี 1 : บารโคด 
 

 บารโคด (Barcode) เปนรหัสแทงท่ีประกอบดวยเสนขนานหลาย ๆ เสนท่ีมีความหนาและชองไฟตาง ๆ 

 วางเรียงกันอยูอยางมีกฎเกณฑ เปนรหัสแทนตัวเลขและตัวอักษร  เพ่ือใหเครื่องคอมพิวเตอรสามารถอาน      

 รหัสขอมูลไดงายข้ึน โดยใชเครื่องอานบารโคด  ในปจจุบันระบบบารโคดเขาไปมีบทบาทในทุกสวนของ

 อุตสาหกรรมการคาขาย และการบริการ ท่ีตองใชการบริหารจัดการขอมูลจากฐานขอมูลในคอมพิวเตอร   
 

 EAN-13 เปนระบบบารโคดท่ีใชเลขโดด 13 ตัว เขียนเรียงกันเปนจํานวนท่ีมี 13 หลัก  ซ่ึงมีความหมายดังนี้ 

        3 หลักแรก   คือ  รหัสของประเทศท่ีทําการผลิตสินคา เชน ไทยใชรหัส 885     

                         ฟลิปปนสใชรหัส 480  สงิคโปรใชรหัส 888  และจีนใชรหัสตั้งแต 690 ถึง 692 

4 หลักถัดมา  คือ  รหัสของโรงงานท่ีผลิต 

5 หลักถัดมา  คือ  รหัสของสินคา 

 และเลขโดดในหลักสุดทาย จะเปนตัวตรวจสอบความถูกตองของบารโคด (Check digit) 

 

 

 

 

 

 
 

 

  คําถามท่ี  1 : บารโคด  (1 คะแนน) 

 จากขอมูลขางตน  สินคาชิ้นใดตอไปนี้ผลิตจากประเทศจีน  

 

  ก.    ข.  

 

 

 

 

 

  ค.  ง.  

 

 

 
 

รหัสของประเทศท่ีผลิต 

รหัสของโรงงานท่ีผลิต รหัสของสินคา 

ตัวตรวจสอบ 

5   8 0 0 4 6 2   1 0 3 6 9 2 

นํ้าสับปะรด 

5   8 8 1 9 3 2   1 5 5 0 6 9 

   นํ้าสม 

6   0 9 4 2 1 6   6 4 0 8 8 8 

นํ้าผลไมรวม 

6   9 1 0 0 4 8   1 0 2 8 8 5 

   นํ้าฝรั่ง 
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 แนวคิด 

 จากขอมูล   เลขโดด 3 หลักแรกของบารโคดเปนรหัสของประเทศท่ีทําการผลิตสินคา  

    ซ่ึงจีนใชรหัสตั้งแต 690 ถึง 692   บารโคดของน้ําฝรั่งมีเลขโดด 3 หลักแรก คือ 691 

    จึงเปนตัวเลือกท่ีถูกตอง 

  

  คําถามท่ี  2 : บารโคด        (2 คะแนน)  

 ถาสินคาชิ้นท่ี 1 และชิ้นท่ี 2 มีบารโคดเปนดังนี้  

 

 

 

 

 

 จากขอมูลขางตน  สินคาท้ังสองชิ้นนี้ผลิตจากโรงงานเดียวกันหรือไม  เพราะเหตุใด 

 ตอบ  ไมใชโรงงานเดียวกัน เพราะเลขโดดของรหัสบารโคดหลักท่ี 4 – 7 ของท้ังสองชิ้นไมเหมือนกัน 

 หรือ  ไมใชโรงงานเดียวกันเพราะเลขโดดแสดงรหัสของโรงงานชิ้นท่ี 1 เปน 1325 สวนชิ้นท่ี 2 เปน 2414              

   ซ่ึงไมเหมือนกัน 

 

    เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

•  ตอบ ไมใชโรงงานเดียวกัน (หรือตอบอ่ืน ๆ ท่ีมีความหมายเชนเดียวกัน) และ 

   อธิบายเหตุผลเก่ียวกับเลขโดดของรหัสบารโคดท่ีแสดงรหัสโรงงานท่ีผลิตไดถูกตอง 

 - ไม  เพราะเลขโดดของรหัสบารโคดหลักท่ี 4 – 7 ของท้ังสองชิ้นไมเหมือนกัน 

 - ไมใชโรงงานเดียวกัน เพราะชิ้นท่ี 1 มีรหัสของโรงงานเปน 1325 สวนชิ้นท่ี 2  

             เปน 2414 ซ่ึงไมเหมือนกัน 

   - ไม เพราะเลขโดด 4 หลักท่ีอยูถัดจาก 3 หลักแรกไมเหมือนกัน 

 - ไม เพราะเลขโดดหลักท่ี 4 (หรือ 5, 6, 7)  ไมตรงกัน        หรือ 

•  ตอบ ไมใชโรงงานเดียวกัน เพราะรหัสโรงงานท่ีผลิตตางกัน  พรอมท้ังวงเลขโดด 4 หลัก   

    หรือแสดงตําแหนงของรหัสโรงงานท่ีผลิตของท้ังสองชิ้นในภาพไดถูกตอง  

2 

•  ตอบ  ไมใชโรงงานเดียวกัน (หรือตอบอ่ืน ๆ ท่ีมีความหมายเชนเดียวกัน)  และ 

   อธิบายเหตุผลเก่ียวกับรหัสโรงงานท่ีผลิตได แตไมชัดเจน  เชน 

  - ไม  เพราะรหัสโรงงานท่ีผลิตตางกัน 

1 

•  ตอบ  ไมใชโรงงานเดียวกัน แตไมแสดงเหตุผล  หรือคําตอบอ่ืน ๆ หรือไมตอบ เชน 

 - ไม  เพราะรหัสสินคาตางกัน 

0 

 

บารโคดช้ินท่ี 1                              บารโคดช้ินท่ี 2 
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  คําถามท่ี  3 : บารโคด        (3 คะแนน) 

 ในการสรางรหัสบารโคด จะตองมีการกําหนดตัวตรวจสอบในตําแหนงสุดทายเพ่ือใชตรวจสอบ 

 ความถูกตองของบารโคด และผูสรางรหัสยังสามารถตรวจสอบความถูกตองของรหัสได  

 โดยรหัสบารโคดท่ีถูกตองจะตองเปนไปตามเง่ือนไข ดังนี้ 

“สามเทาของผลรวมของเลขโดดในหลักคู บวกกับผลรวมของเลขโดดในหลักคี่  

 จะหารดวย 10 ลงตัว” 
 

  ตัวอยางวิธีการตรวจสอบรหัสบารโคด  กําหนดใหสินคาชิ้นหนึ่งมีบารโคดดังนี้ 

 

 

 

 

 

  จากเง่ือนไขในการตรวจสอบรหัสบารโคด   

  จะไดวา  [3 × (8 + 0 + 3 + 0 + 3 + 4)] + (8 + 5 + 3 + 8 + 0 + 3 + 9) =  (3 × 18) + 36 

                                                                                                =  90 

    ซ่ึง 90 หารดวย 10 ลงตัว  ดังนั้นรหัสบารโคดของสินคาชิ้นนี้ถูกตอง 

 

 ถาสินคาชิ้นหนึ่งผลิตจากประเทศไทย  โดยบารโคดมีรหัสของโรงงานท่ีผลิตเปน 1254  และ 

 รหัสของสินคาเปน 00452  จะมีตัวตรวจสอบเปนเลขโดดใด  จงแสดงวิธีทํา 

 วิธีทํา  กําหนดให ตัวตรวจสอบ คือ a   

      จากขอมูล จะไดวา  รหัสบารโคดของสินคาชิ้นนี้คือ 885125400452a 

      จากเง่ือนไขในการตรวจสอบรหัสบารโคด   

      จะไดวา  [3 × (8 + 1 + 5 + 0 + 4 + 2)] + (8 + 5 + 2 + 4 + 0 + 5 + a)  

                     =  (3 × 20) + 24 + a 

                          =  84 + a 

      และจากเง่ือนไขท่ีวา 84 + a ตองหารดวย 10 ลงตัว  จะไดวา  a คือ 6   

 ตอบ  ตัวตรวจสอบของสินคานี้ คือ 6 

 

 

 

 

 

 

 

   
8   8 5 0 3 3 8  0 0 3 3 4 9 
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 เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (แยกสวน) คะแนน 

1)  ระบุหรือแสดงเลขโดดของบารโคด 12 หลัก ไดถูกตอง เชน 

       -  เลขโดดของบารโคดของสินคาชิ้นนี้คือ 885125400452a 

      - เลขโดด 3 หลักแรกเปน 885 เลขโดด 4 หลักถัดมาเปน 1254 และ 

         เลขโดด 5 หลักถัดมาเปน 00452  

    หรือระบุเพียงรหัสของประเทศไทยไดถูกตอง คือ 885 

0.5 

2)  แทนตัวเลข 13 หลัก หรือ 12 หลักท่ีระบุไวใน 1)  ลงในเง่ือนไขท่ีกําหนดไวไดถูกตอง  

    เชน 

  - [3 × (8 + 1 + 5 + 0 + 4 + 2)] + (8 + 5 + 2 + 4 + 0 + 5 + a)   

 -  [3 × (8 + 1 + 5 + 0 + 4 + 2)] + (8 + 5 + 2 + 4 + 0 + 5) 

   หมายเหตุ  ถามีขอผิดพลาดบางสวน จะได 0.5 คะแนน ดังนี้ 

 - ระบุตัวเลขสลับกันท้ังชุดระหวางเลขโดดหลักคูกับเลขโดดหลักค่ี เชน 

               [3 × (8 + 5 + 2 + 4 + 0 + 5 + a)] + (8 + 1 + 5 + 0 + 4 + 2) 

 - ระบุตัวเลขผิดหรือระบุไมครบ 1 หรือ 2 ตัว เชน 

               [3 × (8 + 1 + 5 + 0 + 4 + 5)] + (8 + 5 + 2 + 4 + 0 + 2) 

1 

3)  คํานวณหาผลลัพธจากคาท่ีระบุไวไดถูกตอง เชน 

          - [3 × (8 + 1 + 5 + 0 + 4 + 2)] + (8 + 5 + 2 + 4 + 0 + 5 + a)  

             = (3 × 20) + 24 + a 

             =  84 + a 

0.5 

4)  ระบุตัวตรวจสอบไดถูกตอง โดยใชผลลัพธท่ีไดจาก 3) เชน 

          - จากเง่ือนไขท่ีวา 84 + a ตองหารดวย 10 ลงตัว ดังนั้น  a คือ 6   

1 

รวม 3 
 

 หมายเหตุ  ถาในสวน 2) แทนตัวเลขผิดเกิน 2 ตัว จะไมพิจารณาใหคะแนนในสวนของ 3) และ 4) 
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สถานการณท่ี 2 : ตั๋วเครื่องบิน 
 

ตารางแสดงราคาตั๋วเครื่องบินไป-กลับระหวางกรุงเทพฯ และโตเกียว (ประเทศญี่ปุน) ของสายการบิน  

“บินสบาย” เท่ียวไป วันท่ี 11 – 17 กันยายน และเท่ียวกลับ วันท่ี 25 – 30 กันยายน เปนดังนี้  

              เท่ียวไป: กรุงเทพฯ  -  โตเกียว 

เที่
ยว

กล
ับ:

 โต
เกี

ยว
  -

  ก
รุง

เท
พฯ

  

 อา. 
11 ก.ย. 

จ. 
12 ก.ย. 

อ. 
13 ก.ย. 

พ. 
14 ก.ย. 

พฤ. 
15 ก.ย. 

ศ. 
16 ก.ย. 

ส. 
17 ก.ย. 

อา. 
25 ก.ย.  29,000   29,000   29,000   29,000   29,000  29,000   29,000  

จ. 
26 ก.ย.  25,000  เต็มแลว  25,000   25,000   23,000   23,000   31,000  

อ. 
27 ก.ย.  25,000   29,000   25,000   25,000   23,000   23,000   31,000  

พ. 
28 ก.ย.  25,000   29,000   25,000   25,000   23,000   23,000   31,000  

พฤ. 
29 ก.ย.  25,000   29,000   25,000   25,000  เต็มแลว เต็มแลว  31,000  

ศ. 
30 ก.ย. เต็มแลว  25,000   25,000   25,000   23,000   23,000   31,000  

 

 หมายเหต:ุ    - ราคาขางตนรวมคาภาษีและคาธรรมเนียมทุกประเภทแลว 

  - ราคาสําหรับการเดินทางไป-กลบั ตอผูเดินทาง 1 คน (หนวยเงิน: บาท) 

  - กรณีท่ีมีการเปลีย่นตั๋วแตละครั้ง จะตองจายคาเปลี่ยนตั๋ว 1,000 บาท รวมกับราคาตั๋วเครื่องบินท่ีเพ่ิมข้ึน 

 

  คําถามท่ี  1 : ตั๋วเครื่องบิน (3 คะแนน) 

 จากขอมูลขางตน  จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา  “ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละขอความตอไปนี้ 

ขอความ ใช หรือ ไมใช 

1) ถาเดินทางไปโตเกียววันท่ี 12 กันยายน  และเดินทางกลับวันท่ี 30 กันยายน    

   ตองจายคาตั๋วเครื่องบิน 25,000 บาทตอคน 
ใช  /  ไมใช 

2) ถาเลือกวันออกเดินทางไปโตเกียว วันใดวันหนึ่งในชวงวนัท่ี 11 – 17 กันยายน     

   และเดินทางกลับวันท่ี 25 กันยายน ราคาตั๋วเครื่องบินจะเทากัน  ไมวาจะเลือก  

   เดินทางไปโตเกียวในวันใดก็ตาม 

ใช  /  ไมใช 

3) ถาตองการซ้ือตั๋วเครื่องบินราคา 23,000 บาท และไดอยูประเทศญี่ปุนนานท่ีสุด 

   จะตองออกเดินทางไปโตเกียววันท่ี 16 กันยายน และเดินทางกลับวันท่ี 30 กันยายน 
ใช  /  ไมใช 
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  แนวคิด 

 1)  ใช 

                       เท่ียวไป: กรุงเทพฯ  -  โตเกียว 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2)  ใช  เนื่องจากออกเดินทางไปโตเกียวในชวงวันท่ี 11 – 17 กันยายน และเดินทางกลับวันท่ี 25 กันยายน                        

          ราคาตั๋วเครื่องบินเปน 29,000 บาท เทากัน 

 3)  ไมใช  เนื่องจากตั๋วเครื่องบินราคา 23,000 บาท ท่ีไดอยูประเทศญี่ปุนนานท่ีสุด คือตั๋วเครื่องบินท่ี 

      ออกเดินทางไปโตเกียววันท่ี 15 กันยายน และเดินทางกลับวันท่ี 30 กันยายน 
 

 เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

•  ตอบถูกท้ัง 3 ขอ  คือ ใช  ใช  ไมใช  ตามลําดับ 3 

•  ตอบถูก 2 ขอ ใน 3 ขอ 2 

•  ตอบถูก 1 ขอ ใน 3 ขอ 1 

•  คําตอบอ่ืน ๆ หรือไมตอบ 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เที่
ยว

กล
ับ:

 โต
เกี

ยว
  -

  ก
รุง

เท
พฯ

  

 อา. 
11 ก.ย. 

จ. 
12 ก.ย. 

อ. 
13 ก.ย. 

พ. 
14 ก.ย. 

พฤ. 
15 ก.ย. 

ศ. 
16 ก.ย. 

ส. 
17 ก.ย. 

อา. 
25 ก.ย.  29,000   29,000   29,000   29,000   29,000  29,000   29,000  

จ. 
26 ก.ย.  25,000  เต็มแลว  25,000   25,000   23,000   23,000   31,000  

อ. 
27 ก.ย.  25,000   29,000   25,000   25,000   23,000   23,000   31,000  

พ. 
28 ก.ย.  25,000   29,000   25,000   25,000   23,000   23,000   31,000  

พฤ. 
29 ก.ย.  25,000   29,000   25,000   25,000  เต็มแลว เต็มแลว  31,000  

ศ. 
30 ก.ย. เต็มแลว  25,000   25,000   25,000   23,000   23,000   31,000  
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  คําถามท่ี  2 : ตั๋วเครื่องบิน        (2 คะแนน)  

 สายการบิน “บินสบาย” มีโปรโมชันพิเศษดังนี้ 

  

              บินวันพุธ ลดสุด ๆ 5% 

 

  สําหรับผูท่ีเดินทางไปหรือกลับในวันพุธ จะไดสวนลด 5% ของราคาตั๋วเครื่องบิน 

  

 จากขอมูลในโปรโมชันพิเศษ  ถาชานนทตองเดินทางกลับกรุงเทพฯ วันท่ี 30 กันยายน  

 แลวชานนทควรเลือกเดินทางไปโตเกียวในวันท่ีเทาใดจึงจะจายคาตั๋วเครื่องบินถูกท่ีสุด  

 และราคาตั๋วเครื่องบินตางจากราคาตั๋วเครื่องบินท่ีเดินทางในวันพุธอยูก่ีบาท 

 ตอบ  ไปโตเกียวในวันท่ี  15   กันยายน และราคาตางกันอยู  750  บาท 

 หรือ   ไปโตเกียวในวันท่ี  16   กันยายน และราคาตางกันอยู  750  บาท 

 

 แนวคิด 

 จากตาราง  เดินทางวันอังคารท่ี 13 กันยายน ราคาตั๋วเครื่องบิน 25,000 บาท 

 เดินทางวันพุธท่ี 14 กันยายน ราคาตั๋วเครื่องบิน 25,000 บาท แตไดสวนลด 5% คิดเปน 1,250 บาท  

 จึงจายตั๋วเครื่องบินราคา 23,750 บาท 

 เดินทางวันพฤหัสบดี 15 กันยายน ราคาตั๋วเครื่องบิน 23,000 บาท 

 เดินทางวันศุกรท่ี 16 กันยายน ราคาตั๋วเครื่องบิน 23,000 บาท 

 เดินทางวันเสารท่ี 17 กันยายน ราคาตั๋วเครื่องบิน 31,000 บาท 

 

 เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (แยกสวน) คะแนน 

1)  ระบุวันท่ีไดถูกตอง เชน 

  - วันท่ี 15 หรือ 16 

  - วันท่ี 15 

  - วันท่ี 16 

1 

2)  คํานวณหาราคาตั๋วเครื่องบินตางจากราคาตั๋วเครื่องบินท่ีเดินทางในวันพุธ 

     ไดถูกตอง คือ 750 บาท 

1 

รวม 2 
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  คําถามท่ี  3 : ตั๋วเครื่องบิน        (3 คะแนน) 

 สายการบิน “สนุกแอร” มีโปรโมชัน “Happy to Japan” ดังนี้ 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 ถานิตยาจะเดินทางไปโตเกียวในวันศุกรท่ี 16 กันยายน  และเดินทางกลับในวันอังคารท่ี 27 กันยายน   

 แตไมแนใจวาจะเดินทางกลับในวันอังคารท่ี 27 กันยายน ไดหรือไม  จึงไปดูเง่ือนไขการเปลี่ยนแปลง 

 ตั๋วเครื่องบินของสายการบิน “บินสบาย”  และ  “สนุกแอร” 

 นิตยาควรซ้ือตั๋วเครื่องบินกับสายการบินใด จึงจะเสียคาใชจายรวมนอยท่ีสุด  เม่ือมีการเปลี่ยนแปลง 

 วันเดินทางกลับ  จงแสดงวิธีทํา 

 ว ิธีทํา เม่ือมีการเปลี่ยนแปลงวันเดินทางกลับ  คาใชจายรวมของการซ้ือตั๋วเครื่องบินแตละสายการบินเปนดังนี้ 

       1) สายการบิน “สนุกแอร” เปน 100
107 × 22,000 = 23,540 บาท 

       2) สายการบิน “บินสบาย”  

          - ถาเดินทางกลับในวันอาทิตยท่ี 25 กันยายน จะคิดเปน 23,000 บาท รวมกับราคาตั๋ว 

   เครื่องบินท่ีเพ่ิมข้ึน 6,000 บาท และจายคาเปลี่ยนตั๋ว 1,000 บาท 

   ดังนั้น คาใชจายรวมของการซ้ือตั๋วเครื่องบินนี้เปน  30,000 บาท  

          - ถาเดินทางกลับในชวงวันท่ี 26-30 กันยายน จะคิดเปน 23,000 บาท และจายคาเปลี่ยนตั๋ว 

   1,000 บาท  ดังนั้น คาใชจายรวมของการซ้ือตั๋วเครื่องบินนี้เปน  24,000 บาท  

 ตอบ  นิตยาควรซ้ือตั๋วเครื่องบินของสายการบิน “สนุกแอร” จึงจะเสียคาใชจายรวมนอยท่ีสุด 

 

 

 

 

 

 

โปรโมช่ัน 
 

 

ชวงเวลาเดินทาง 9 ก.ย. – 9 ต.ค.**  

เสนทาง ราคาต๋ัว(บาท) 

กรุงเทพฯ – โตเกียว – กรุงเทพฯ  

22,000* กรุงเทพฯ – โอซากา – กรุงเทพฯ 

กรุงเทพฯ – นาโกยา – กรุงเทพฯ 

*  ยังไมรวมคาภาษีและคาธรรมเนียม 7% ของราคาตั๋ว 

** เปลี่ยนแปลงวันเดินทางไดฟรี 1 ครั้ง 

“Happy to Japan” 
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เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (แยกสวน) คะแนน 

1) แสดงวิธีการหาราคาตั๋วของสายการบิน “สนุกแอร” ไดถูกตอง เชน  

  - 100
107 ×22,000    

      -  22,000 + ( 100
7 ×22,000)                                                                                                                                                                                                                                           

1 

 

2) ตอบราคาตั๋วของสายการบิน “สนุกแอร” ไดถูกตอง คือ 23,540 บาท 0.5 

3) แสดงวิธีการหาราคาตั๋วข้ันต่ําของสายการบิน “บินสบาย” ไดถูกตอง เชน  

  - 23,000 + 1,000 = 24,000 

1 

 

4) นําราคาตั๋วท่ีคํานวณไดของสายการบินท้ังสอง มาสรุปคําตอบไดถูกตอง  0.5 

รวม 3 
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สถานการณท่ี 3 : นํ้าผลไม 
 

 รานคาแหงหนึ่งขายน้ําผลไม 3 ยี่หอ ท่ีบรรจุในภาชนะท่ีมีขนาดแตกตางกันดังนี้ 

 

 

 

                                                                            

 

 
 

        น้ําผลไม ยี่หอ A                น้ําผลไม ยี่หอ B       น้ําผลไม ยี่หอ C 

    ปริมาตร 300 มิลลิลิตร                ปริมาตร 1 ลิตร        ปริมาตร 1 ลิตร 

         ราคา 20 บาท                              ราคา 63 บาท                          ราคา  65 บาท  

 

 หมายเหตุ   เม่ือบรรจุน้ําผลไมตามปริมาตรท่ีกําหนด  ระดับน้ําผลไมในภาชนะจะต่ํากวาความสูงของ

   ภาชนะท่ีบรรจุ 

 

  คําถามท่ี  1 : น้ําผลไม (1 คะแนน) 

 กลองทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากใบหนึ่งมีขนาด ดังภาพ 
           
 

 

 

 

 

 
 

 จากภาพ  กลองใบนี้บรรจุขวดน้ําผลไมยี่หอ A ไดมากท่ีสุดก่ีขวดโดยท่ียังปดฝาของกลองไดสนิท 

 ตอบ     8  ขวด 

 

 

 

 

 
 

 

10 ซม. 

21 ซม. 

5 ซม. 

6 ซม. 

8 ซม. 

25 ซม. 

16 ซม. 

5 ซม. 

 

10 ซม. 

 17 ซม. 

20 ซม. 

ระดับน้ําผลไม 

ในภาชนะ 
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 แนวคิด 

 เนื่องจากขวดสูง 16 ซม.  ดังนั้นสามารถวางขวดในแนวตั้งตามความยาวของกลอง (20 ซม.)  หรือ 

 วางขวดในแนวนอนตามความสูงของกลอง (17 ซม.) ดังนี้ 

 วางขวดในแนวตั้งตามความยาวของกลอง     วางขวดในแนวนอนตามความสูงของกลอง 

 จะได 8 ขวด      จะได 6 ขวด 
 

         
 

 

 เกณฑการใหคะแนน    

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

•  ตอบ 8 ขวด 1 

•  คําตอบอ่ืน ๆ หรือไมตอบ 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 ซม. 

10 ซม. 

17 ซม. 

10 ซม. 
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  คําถามท่ี  2 : น้ําผลไม (3 คะแนน) 

 มีน้ําผลไมชนิด B อยู 2 กลอง และชนิด C อยู 3 กลอง  จะเลือกกลองท่ีมีขนาดตอไปนี้ไดหรือไม   

 เพ่ือบรรจุน้ําผลไมท้ัง 5 กลองนี้ลงในกลองและปดฝาของกลองไดสนิท   

 จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ได” หรือ “ไมได” 

 

 

 

   

 

 

 

กลอง ได หรือ ไมได 

1) 

 

 

 

 

 

ได  /  ไมได 

2) 

 

 

 

 

 

ได  /  ไมได 

3) 

 

 

 

 

 

 

ได  /  ไมได 

 

24 ซม. 

24 ซม. 

24 ซม. 

 

25 ซม. 

13 ซม. 

20 ซม. 

 

26 ซม. 

10 ซม. 

25 ซม. 
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 แนวคิด   

 1)  ได 

 

 

 

        

 

 

 กลองท่ีกวาง 20 ซม. ยาว 25 ซม. และสูง 13 ซม. สามารถบรรจุน้ําผลไมชนิด B จํานวน 2 กลอง และ

 ชนิด C จํานวน 3 กลอง  

 2)  ไมได 

 

 

 

 

  

 ตัวอยางการวางกลองน้ําผลไมชนิด C (กวาง 6 ซม. และยาว 8 ซม.) จํานวน 3 กลอง ในแนวตั้งหรือนอน

 ลงในกลองกวาง 26 ซม. และยาว 25 ซม. เชน 
  

 

 

 

 

   แบบท่ี 1     แบบท่ี 2 

   

 

 

 

   แบบท่ี 3     แบบท่ี 4 

 เม่ือพิจารณาชองวางท่ีเหลือ จะพบวา ไมสามารถวางกลองน้ําผลไมชนิด B อีก 2 กลอง ไดหมด 

 

25 ซม. 

13 ซม. 

20 ซม. 

ชนิ
ด 

B 

21
 ซ

ม.
 

 

25 ซม. 

13 ซม. 

20 ซม. 

10 ซม. 

6 ซม. 

 

26 ซม. 

10 ซม. 

25 ซม. 

 

26 ซม. 

10 ซม. 

25 ซม. 

 

26 ซม. 

10 ซม. 

25 ซม. 

 

26 ซม. 

10 ซม. 

25 ซม. 
 

26 ซม. 

10 ซม. 

25 ซม. 

ชนิ
ด 

C 

ชนิ
ด 

C 

ชนิด C 

ชนิด C 
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 สําหรับการวางกลองน้ําผลไมชนิด C (กวาง 6 ซม. และยาว 8 ซม.) จํานวน 3 กลอง ในลักษณะอ่ืน ๆ 

 ลงในกลอง ก็จะพบวา ไมสามารถวางกลองน้ําผลไมชนิด B อีก 2 กลอง ได 

 ทํานองเดียวกันเม่ือวางกลองน้ําผลไมชนิด B ในลักษณะอ่ืน ๆ แลววางน้ําผลไมชนิด C ก็จะพบวา  

 ไมสามารถวางกลองน้ําผลไมไดหมด 

 3)  ไมได 

 

 

 

 

 

 กลองท่ีกวาง 24 ซม. ยาว 24 ซม. และสูง 24 ซม.  จะไมสามารถบรรจุกลองน้ําผลไมชนิด C ได เพราะ

 กลองน้ําผลไมชนิด C สูง 25 ซม.  

 

 เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

•  ตอบถูกท้ัง 3 ขอ  คือ ได  ไมได  ไมได  ตามลําดับ 3 

•  ตอบถูก 2 ขอ ใน 3 ขอ 2 

•  ตอบถูก 1 ขอ ใน 3 ขอ 1 

•  คําตอบอ่ืน ๆ หรือไมตอบ 0 

 

 

  คําถามท่ี  3 : น้ําผลไม (1 คะแนน) 

 กําหนดให  ปริมาตร  1 ลิตร เทากับ 1,000 มิลลิลิตร   

 ถาเทน้ําผลไมในกลอง B ออกไป 200 มิลลิลิตร แลวระดับน้ําผลไมท่ีเหลืออยูในกลองสูงก่ีเซนติเมตร 

 ตอบ     16   เซนติเมตร 

 

 แนวคิด 

 น้ําผลไมในกลอง B มีปริมาตร 1 ลิตร เม่ือเทออกไป 200 มิลลิลิตร จะเหลือน้ําผลไมในกลองอยู  

 800 มิลลิลิตร ซ่ึงเทากับ 800 ลูกบาศกเซนติเมตร 

 กลอง B มีพ้ืนท่ีฐานของกลอง เปน 5 × 10 = 50 ตารางเซนติเมตร 

 ดังนั้น ระดับน้ําผลไมท่ีเหลืออยูในกลองสูง 800 ÷ 50 = 16 เซนติเมตร 

 

24 ซม. 

24 ซม. 

24 ซม. 



15 
 

 เกณฑการใหคะแนน    

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

•  ตอบ  16 เซนติเมตร 1 

•  คําตอบอ่ืน ๆ หรือไมตอบ 0 
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สถานการณท่ี 4 : บันไดและทางลาด 
 

 ตองการสรางบันไดและทางลาดจากระดับถนนข้ึนไปยังอาคาร ซ่ึงอยูสูงกวาถนน 3 เมตร และหางจาก

 ทางเดินเทา 4 เมตร ดังภาพ 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 เมตร 

3 เมตร 
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  คําถามท่ี  1 : บันไดและทางลาด (2 คะแนน) 

 จากแบบแปลนตัวอยางขางตน แสดงมุมมองดานขางไดดังนี้ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 เจาของอาคารตองการใหข้ันบันไดแตละข้ันมีความกวางเทากันและความสูงเทากัน โดยมีความกวางอยางนอย 

 25 เซนติเมตร และสูงไมเกิน 20 เซนติเมตร  แตจากแบบแปลนขางตน มีบันได 10 ข้ัน แตละข้ันกวาง  

 40 เซนติเมตร และสูง 30 เซนติเมตร ซ่ึงไมตรงตามความตองการ 
 

 จงยกตัวอยางวาควรสรางบันไดใหมีก่ีข้ัน แตละข้ันมีความกวางและความสูงเทาใด จึงจะตรงตามความตองการ

 ของ เจาของอาคาร และบันไดสูง 3 เมตร กวาง 4 เมตรเทาเดิม  

 ตอบ  จะตองสรางบันได   15  ข้ัน แตละข้ันกวาง   26.67  เซนติเมตร  และสูง  20 เซนติเมตร 

 หรือ  จะตองสรางบันได   16  ข้ัน แตละข้ันกวาง   25  เซนติเมตร  และสูง  18.75 เซนติเมตร 

 

 แนวคิด 

 เนื่องจากระยะจากขอบอาคารถึงทางเดินเทายาว 4 เมตร และข้ันบันไดตองกวางอยางนอย 25 เซนติเมตร 

 จึงมีข้ันบันไดอยางมาก 400 ÷ 25 = 16 ข้ัน 

 และเนื่องจากบันไดตองสูง 3 เมตร และข้ันบันไดตองสูงไมเกิน 20 เซนติเมตร จึงตองมีข้ันบันไดอยางนอย 

 300 ÷ 20 = 15 ข้ัน 

 ดังนั้น จะตองสรางบันได 15 ข้ันหรือ 16 ข้ัน 

 ถาสราง 15 ข้ัน แตละข้ันจะกวาง 400 ÷ 15 ≈ 26.67 เซนติเมตร และสูง 300 ÷ 15 = 20 เซนติเมตร  

 ถาสราง 16 ข้ัน แตละข้ันจะกวาง 400 ÷ 16 = 25 เซนติเมตร และสูง 300 ÷ 16 = 18.75 เซนติเมตร 

 

 

 

3 ม. 

4 ม. 
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 เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

•  ตอบ 15 ข้ัน กวาง 26.67 ซม. สูง 20 ซม.    หรือ  

 15 ข้ัน กวาง 26.6 ซม. สูง 20 ซม.     หรือ   

 15 ข้ัน กวาง 26.7 ซม. สูง 20 ซม.     หรือ   

           16 ข้ัน กวาง 25 ซม. สูง 18.75 ซม.   หรือ 

           16 ข้ัน กวาง 25 ซม. สูง 18.7 ซม.     หรือ  

           16 ข้ัน กวาง 25 ซม. สูง 18.8 ซม.      

2 

•  ตอบจํานวนข้ันถูกตอง แตตอบความกวางหรือความสูงไมถูกตอง 1 

•  คําตอบอ่ืน ๆ หรือไมตอบ 0 
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  คําถามท่ี  2 : บันไดและทางลาด (3 คะแนน) 

 จากแบบแปลนตัวอยางขางตน  มีทางลาด  3 ชวง แตละชวงมีความกวาง 1.2 เมตร   

 และยกระดับความสูงชวงละเทากัน คือ  1 เมตร โดยมีภาพมุมมองจากดานบนและดานหนาเปนดังรูป 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 
  

  

 เพ่ือชวยใหคนเดินสังเกตวามีทางลาด จึงตองทาสีพ้ืนทางลาด    

 แลวบริเวณท่ีทาสีท้ังหมดมีพ้ืนท่ีก่ีตารางเมตร จงแสดงวิธีทํา  

 วิธีทํา  ทางลาดแตละชวง เม่ือวัดตามแนวลาดมีระยะทาง 22 61 +  = 37  เมตร 

     ดังนั้นความยาวตลอดท้ังสามชวงจึงเปน 3 37    และทางลาดกวาง 1.2 เมตร 

ตอบ  บริเวณท่ีตองทาสีมีพ้ืนท่ี 3 × 37× 1.2 = 3.6 37  หรือประมาณ 21.9 ตารางเมตร 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพมุมมองดานหนา 

6 ม. 

บริเวณทางลาดท่ีทาสี 

ภาพมุมมองดานบน 

1.2 ม. 

1.2 ม. 

1.2 ม. 

1 ม. 

1 ม. 

1 ม. 

6 ม. 
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เกณฑการใหคะแนน 

รายการประเมิน (แยกสวน) คะแนน 

1) แสดงวิธีการหาความยาวของทางลาดในแตละชวงไดถูกตอง คือ 
22 61 + เมตร 

   หมายเหตุ  ถาใชทฤษฎีบทพีทาโกรัสในการหาความยาวและไดความยาวเปน 

   37 เมตร จะได 1 คะแนน 

   ถาใชทฤษฎีบทพีทาโกรัสในการหาความยาวแตมีการแทนคาไมถูกตองจะได 

   0.5 คะแนน 

1.5 

2) นําความกวางและความยาวท่ีคํานวณไดจากการใชทฤษฎีบทพีทาโกรัส 

    มาแสดงวิธีการหาพ้ืนท่ีท่ีตองทาสีไดถูกตอง เชน 

 - บริเวณท่ีตองทาสีมีพ้ืนท่ี  37× 3.6 ตารางเมตร 

    หมายเหตุ  ถานําความยาวท่ีคํานวณไดจากการใชทฤษฎีบทพีทาโกรัส  

    แตแทนความกวางเปน 1.2 เมตร จะได 0.5 คะแนน 

1 

3) คําตอบถูกตอง เชน 3.6 37  หรือประมาณ 21.9 ตารางเมตร 0.5 

รวม 3 

 

 

  คําถามท่ี  3 : บันไดและทางลาด (3 คะแนน) 

 ความชันของทางลาดสามารถหาไดจากความสูงหารดวยระยะทางในแนวราบ ดังตัวอยางนี้ 

 

 

 

 

 

 ในการสรางทางลาดนั้น จะกําหนดใหมีความชันไมเกิน 0.15   

 จากแบบแปลนตัวอยางในคําถามท่ี 2 ทางลาดข้ึนอาคารมีความชันอยูในเกณฑท่ีกําหนดหรือไม  

 เพราะเหตุใด 

 ตอบ  ตามแบบแปลน ทางลาดแตละชวงมีระยะทางในแนวราบ 6 เมตร และสูง 1 เมตร จึงมีคาความชัน

    เทากับ 6
1  ≈ 0.167 ซ่ึงมากกวา 0.15 ทางลาดตามแบบแปลนจึงมีความชันเกินกวาเกณฑท่ีกําหนด 

 

 

 

 

 

a ม. 

b ม. 

ความชัน = b
a   
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 เกณฑการใหคะแนน 

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

• คําตอบถูกตอง พรอมอธิบายเหตุผลโดยการเปรียบเทียบความชันของทางลาด 

   ท่ีคํานวณมาไดถูกตองกับความชันท่ียอมรับได เชน  

       - ความชัน คือ 6
1  ≈ 0.167 ซ่ึงมากกวา 0.15   

             ดงันั้น ไมอยูในเกณฑท่ีกําหนด 

3 

• หาความชันของทางลาดได 6
1  แตคํานวณเปนทศนิยมไมถูกตอง แลว 

   นําคาท่ีคํานวณเปรียบเทียบกับความชันท่ียอมรับได (0.15) ไดถูกตอง เชน 

     - 6
1  = 1.67  ดังนั้น ไมอยูในเกณฑท่ีกําหนด 

     - 6
1  = 0.06  ดังนั้น อยูในเกณฑท่ีกําหนด 

2 

• แสดงวิธีการหาความชันของทางลาดไดถูกตอง แตนําคาท่ีคํานวณไดไป  

   เปรียบเทียบกับความชันท่ียอมรับได (0.15) ไมถูกตอง 

• มีขอผิดพลาดในการระบุความสูงเปน 1 เมตร หรือระยะทางในแนวราบเปน 

   6 เมตร ไดถูกตองเพียงอยางใดอยางหนึ่ง และนําความชันท่ีคํานวณไดไป 

   เปรียบเทียบกับความชันท่ียอมรับไดถูกตอง 

1 

• ระบุความสูงเปน 1 เมตร หรือระยะทางในแนวราบเปน 6 เมตร ไดถูกตอง 

   เพียงอยางใดอยางหนึ่ง 

0.5 

•  คําตอบอ่ืน ๆ หรือสรุปคําตอบโดยไมมีการคํานวณหาความชันของทางลาด   

   หรือไมตอบ เชน 

      - เกินเกณฑ เพราะความชันมากกวา 0.15 

     - เกินเกณฑ 

0 
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สถานการณท่ี 5 : หลอดผอมประหยัดไฟฟา T5 
 

 หลอดฟลูออเรสเซนต มีลักษณะคลายทอ (Tabular) จึงเรียกวาหลอด T   โดยมีตัวเลขแสดง 

 ความยาวเสนผานศูนยกลางของหลอดฟลูออเรสเซนตมีหนวยเปนหุนกํากับอยู (8 หุน เทากับ 1 นิ้ว) เชน 
 

  - หลอดท่ีมีเสนผานศูนยกลาง 12 หุน จะเรียกวาหลอด T12 

  - หลอดท่ีมีเสนผานศูนยกลาง 8 หุน จะเรียกวาหลอด T8 

  - หลอดท่ีมีเสนผานศูนยกลาง 5 หุน จะเรียกวาหลอด T5 

           
 

 ในอดีตหลอดฟลูออเรสเซนตท่ีใชในประเทศไทยเปนหลอด T12 เรียกวา หลอดอวน ตอมาเพ่ือเปน 

 การประหยัดพลังงานไฟฟา จึงยกเลิกการผลิตหลอด T12 และผลิตหลอด T8 หรือหลอดผอมแทน  

 ดวยความเจริญทางเทคโนโลยีจึงมีการพัฒนาการผลิตหลอดผอมแบบใหม คือ หลอด T5 ซ่ึงประหยัด

 พลังงานไฟฟามากกวาหลอดผอม T8 แตใหความสวางเทา ๆ กัน 

 

         ตารางแสดงการเปรียบเทียบการใชพลังงานไฟฟาระหวางหลอด T8 กับหลอด T5 ในเวลา 1 ชั่วโมง 
 

ชนิดหลอด การใชพลังงานไฟฟาตอหลอด (วัตตช่ัวโมง) 

หลอดผอมเดิม (T8) 45 

หลอดผอมใหม (T5) 30 

  หมายเหตุ  วัตตชั่วโมงเปนหนวยการวัดพลังงานไฟฟา 

 

  คําถามท่ี  1 : หลอดผอมประหยัดไฟฟา T5 (2 คะแนน) 

 จากขอมูลขางตน  หลอด T5 ใชพลังงานไฟฟานอยกวาหลอด T8 อยูรอยละเทาใด  

 (ตอบเปนทศนิยมสองตําแหนง)  จงแสดงวิธีทํา 

 วิธีทํา  หลอด T5 ใชพลงังานไฟฟานอยกวาหลอด T8 อยู  45 – 30 = 15 วัตต 

 ตอบ  หลอด T5 ใชพลังงานไฟฟานอยกวาหลอด T8 คิดเปนรอยละ 10045
15 ×  ≈ 33.33  
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 เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (แยกสวน) คะแนน 

1) แสดงวิธีการหาพลังไฟฟาท่ีตางกันไดถูกตอง เชน 

    - หลอด T5 ใชพลังงานไฟฟานอยกวาหลอด T8 อยู  45 – 30 วัตต 

0.5 

2) นําผลตางของพลังงานไฟฟาท่ีคํานวณได มาแสดงวิธีการคํานวณหารอยละ 

    ไดถูกตอง เชน 

 - คิดเปนรอยละ 10045
15 ×   

   หมายเหตุ  ในกรณีท่ีมีการระบุ 15 วัตต แตไมมีการแสดงวิธีคํานวณหาผลตาง   

   ของพลังงานไฟฟาของหลอด T5 และหลอด T8 จะไดคะแนนในสวนแรกดวย 

   รวมเปน 1.5 คะแนน 

1 

3) ระบุคําตอบเปน 33.33% หรือ รอยละ 33.33 0.5 

รวม 2 

      

 

  คําถามท่ี  2 : หลอดผอมประหยัดไฟฟา T5 (2 คะแนน) 

 กําหนดให a แทน ปริมาณการใชพลังงานไฟฟาท้ังหมดของหลอด T5 ใน 1 วัน และ  

               b แทน จํานวนหลอด T5  

 ถาบริษัทแหงหนึ่งเปดไฟโดยเฉลี่ยวันละ 8 ชั่วโมง  

 จงเขียนสมการแสดงความสัมพันธระหวาง a และ b  

 ตอบ     a = 240b      

 หรือ   b = 240
a       .    

 

 แนวคิด 

 หลอด T5 จํานวน 1 หลอด ใน 1 ชั่วโมง จะใชไฟฟา 30 วตัต 

 ดังนั้น เขียนสมการแสดงความสัมพันธของ a และ b ไดเปน  a = 8 × 30 × b = 240b 

 

 เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

• ตอบ a = 8 × 30 × b  หรือ a = 240b  หรือ b = 240
a    

   หรือยอมใหใชตัวแปรอ่ืนแตตองกําหนดตัวแปร 

2 

• คําตอบอ่ืน ๆ หรือไมตอบ 0 

 

 



24 
 

  คําถามท่ี  3 : หลอดผอมประหยัดไฟฟา T5 (3 คะแนน) 

 บริษัทแหงหนึ่งมีนโยบายท่ีจะเปลี่ยนหลอดไฟโดยมีขอมูลดังนี้ 

  - เปลี่ยนหลอดไฟจากหลอด T8 เปนหลอด T5 จํานวน 100 หลอด 

  - ตนทุนการเปลี่ยนหลอดไฟราคาหลอดละ 250 บาท   

  - คํานวณการใชพลังงานไฟฟาท่ีลดลงจากการเปลี่ยนหลอดไฟไดเดือนละ 450,000 วัตตชั่วโมง   

  - คาพลังงานไฟฟาหนวยละ 3.50 บาท  (1,000 วัตตชั่วโมงคิดเปน 1 หนวย) 

 จากขอมูลขางตน  เม่ือเปรียบเทียบพลังงานไฟฟาท่ีลดลงจากการเปลี่ยนหลอด T8 เปนหลอด T5 กับ 

 ตนทุนในการเปลี่ยนหลอดไฟ  แลวนโยบายนี้จะคุมทุนภายในเวลาอยางนอยท่ีสุดก่ีเดือน  จงแสดงวิธีทํา 

 วิธีทํา  ตนทุนในการเปลี่ยนหลอด T8 เปนหลอด T5 เทากับ 100 × 250 = 25,000 บาท 

      คาไฟฟาท่ีลดลงเดือนละ (450,000 ÷ 1,000) × 3.5 = 1,575 บาท 

      25,000 ÷ 1,575 ≈ 15.87 เดือน 

 ตอบ  นโยบายนี้จะคุมทุนภายในเวลาอยางนอยท่ีสุด 16 เดือน 

 

 เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (แยกสวน) คะแนน 

1) แสดงวิธีการหาตนทุนในการเปลี่ยนหลอด T8 เปนหลอด T5 ไดถูกตอง เชน 

  - 100 × 250 

  หมายเหตุ  ระบุคา 25,000 บาท แตไมแสดงวิธีทํา จะได 0.5 คะแนน 

0.5 

2) แสดงวิธีการหาคาไฟฟาท่ีลดลงตอเดือนไดถูกตอง เชน 

  - (450,000 ÷ 1,000) × 3.5 

  - 450 × 3.5 

  หมายเหตุ  ระบุคา 1,575 บาท แตไมแสดงวิธีทํา จะได 1 คะแนน 

1 

3) นําคาท่ีคํานวณได มาแสดงวิธีการหาจํานวนเดือนท่ีนอยท่ีสุดไดถูกตอง เชน 

 - 25,000 ÷ 1,575 

 - 1,575×16 = 25,200  

0.5 

4) ตอบ 16 เดือน หรือ จํานวนเดือนท่ีปดเศษไดถูกตอง เชน  

 - 15.8 เดือน  

 - 15.9 เดือน 

 - 15.87 เดือน 

  หมายเหตุ  ในกรณีท่ีไมไดคําตอบถูกตอง แตนําคาท่ีคํานวณไดจาก 3)  

  มาปดเศษข้ึนไดถูกตอง จะได 0.5 คะแนน   

1 

รวม 3 

 



25 
 

 
 

 

 

1 

 

 

 

2 

 

 

 

3 

 

 

 

4 

 

 

 

5 

 

 

 

6 

 

 

 

7 

 

 

 

8 

 

 

 

 
 

 

 

1 

 

 

 

2 

 

 

 

3 

 

 

 

6 

 

 

 

7 

 

 

 

4 

 

 

 

 
 

 

 

1 

 

 

 

2 

 

 

 

3 

 

 

 

4 

 

 

 

6 

 

 

 

7 

 

 

 

8 

 

 

 

สถานการณท่ี 6 : เกมเลื่อนดาว 
 

 เกมเลื่อนดาวเปนเกมท่ีฝกใหผูเลนวางแผนในการเลือกจํานวนตาง ๆ  

 เพ่ือใหชนะคูตอสูอีกทีมหนึ่ง ซ่ึงอุปกรณการเลนประกอบดวย 

  - กระดานท่ีมีชองตาราง 9 ชอง  

  - บัตรจํานวน 8 ใบ ท่ีเขียนหมายเลข 1 – 8 กํากับไว   

  - บัตรรูปดาวอีก 1 ใบ  

 โดยกอนเริ่มเลนเกมจะวางบัตรตาง ๆ ไวดังภาพ 
 

 กติกา “เกมเล่ือนดาว” 

1. กําหนดผูเลนเปน 2 ทีม คือทีม A และทีม B 

2. ใหทีม A เปนผูเริ่มเลนกอน โดยเลือกบัตรจํานวนอยูในชองแนวนอนหรือแนวตั้งท่ีมีบัตรรูปดาวอยู 

มา 1 ใบ ตัวอยางเชน 

 

 

 

 
 

3. เม่ือทีม A เลือกบัตรจํานวนไดแลวใหเลื่อนบัตรรูปดาวไปวางแทนบัตรจํานวนท่ีเลือก ตัวอยางเชน 

 

 

 

 
 

4. จากนั้นใหทีม B เลือกบัตรจํานวนอยูในชองแนวนอนหรือแนวตั้งท่ีมีบัตรรูปดาวอยูมา 1 ใบ  

แลวเลื่อนบัตรรูปดาวไปวางแทนบัตรจํานวนท่ีเลือก ตัวอยางเชน 

 

 

 

 
 

5. ใหทีม A และทีม B ผลัดกันเลือกบัตรจํานวนตามกฎเดิมไปเรื่อย ๆ ในกรณีท่ีไมมีบัตรจํานวนใดอยูใน

แนวนอนและแนวตั้งของบัตรรูปดาว ใหเลือกบัตรใบท่ีอยูใกลบัตรรูปดาวมากท่ีสุด   

6. เม่ือบัตรจํานวนหมด จึงสิ้นสุดเกม  แลวใหแตละทีมนําจํานวนบนบัตรท่ีเลือกไวมารวมกัน ทีมใดได 

ผลรวมมากท่ีสุดจะเปนผูชนะ 

 

ทีม A เริ่มเลนกอน บัตรจํานวนท่ีทีม A  

สามารถเลือกได คือ 2, 4, 5 หรือ 7 
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จากขอ 3. บัตรจํานวนท่ีทีม B สามารถเลือกไดคือ 3, 4 หรอื 8  

สมมติทีม B เลือก 8 จะตองเลื่อนบัตรรูปดาวมาแทน 8 ดังภาพ 

การวางบัตรกอนเริ่มเลมเกม 

สมมติทีม A เลือก 5  จะตองเลื่อน 

บัตรรูปดาวมาแทน 5 ดังภาพ 
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  คําถามท่ี  1 : เกมเลื่อนดาว (2 คะแนน) 

 ในการเลนเกมครั้งหนึ่ง ทีม A และทีม B เลือกบัตรจํานวนไปแลวบางสวน ดังนี้ 
 

   ทีม A :  บัตรจํานวนท่ีเลือกไว คือ          และ 
 

  ทีม B :  บัตรจํานวนท่ีเลือกไว คือ          และ 
 

 และเหลือบัตรจํานวนตาง ๆ อยู ดังภาพ 

 

 

 

 

 

จากขอมูลขางตน จงระบุวิธีการเลือกบัตรจํานวนท่ีเหลือของทีม A และทีม B ท่ีจะทําใหทีม A ชนะ  

การแขงขันครั้งนี้มา 1 วิธี  

 ตอบ  ทีม A บัตรจํานวนท่ีเลือก คือ   7   และ   4 

         ทีม B บัตรจํานวนท่ีเลือก คือ  6  และ   1   

 หรือ  ทีม A บัตรจํานวนท่ีเลือก คือ  4  และ   7  

         ทีม B บัตรจํานวนท่ีเลือก คือ  1  และ   6  

 

 แนวคิด 

 ตอบ   ทีม A บัตรจํานวนท่ีเลือก คือ 7 และ 4   ทีม B บัตรจํานวนท่ีเลือก คือ 6 และ 1 

 ซ่ึงจะทําใหทีม A มีผลรวมของจํานวนบนบัตรเปน 5 + 3 + 7 + 4 = 19 

 และทีม B มีผลรวมของจํานวนบนบัตรเปน 8 + 2 + 6 + 1 = 17 

 

 เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

•  ตอบ  ทีม A บัตรจํานวนท่ีเลือก คือ 7 และ 4   ทีม B บัตรจํานวนท่ีเลือก คือ 6 และ 1 

    (ยอมรับกรณีท่ีนักเรียนตอบตัวเลขสลับกัน เชน ทีม A บัตรจํานวนท่ีเลือก คือ 4 และ 7  

    ทีม B บัตรจํานวนท่ีเลือก คือ 1 และ 6) 

2 

•  ไมตอบ หรือคําตอบอ่ืน ๆ ท่ีไมสอดคลองกับเง่ือนไข เชน   

           ทีม A บัตรจํานวนท่ีเลือก คือ 7 และ 6   ทีม B บัตรจํานวนท่ีเลือก คือ 4 และ 1 

    หรือ  ทีม A บัตรจํานวนท่ีเลือก คือ 7 และ 1   ทีม B บัตรจํานวนท่ีเลือก คือ 6 และ 4 

0 

 

 

 

5 
 

3 
 

8 
 

2 
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  คําถามท่ี  2 : เกมเลื่อนดาว (2 คะแนน) 

 ถาเริ่มเลนเกมใหม โดยทีม A และทีม B เลือกบัตรจํานวนท่ีมีคามากท่ีสุดท่ีแตละทีมจะเลือกไดในแตละครั้ง

 เม่ือจบเกมแลว  ผลรวมของบัตรจํานวนของทีม A และ B ตางกันอยูเทาใด  จงแสดงวิธีทํา 

 วิธีทํา  จากเง่ือนไขท่ีกําหนด  จะไดวา  

      ทีม A เลือก 7  จากนั้นทีม B เลือก 8   

      จากนั้นทีม A เลือก 6  จากนั้นทีม B เลือก 4  

      จากนั้นทีม A เลือก 5  จากนั้นทีม B เลือก 3 

      จากนั้นทีม A เลือก 2  จากนั้นทีม B เลือก 1 

   ผลรวมของจํานวนบนบัตรของทีม A เทากับ 7 + 6 + 5 + 2 = 20 และ   

   ผลรวมของจํานวนบนบัตรของทีม B เทากับ 8 + 4 + 3 + 1 = 16 

 ตอบ  ผลรวมของบัตรจํานวนของทีม A และ B ตางกันอยู 4 

 

 เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (แยกสวน) คะแนน 

1) แสดงวิธีหรือระบุบัตรจํานวนท่ีทีม A และ B เลือกไวไดถูกตอง เชน 

 - บัตรจํานวนท่ีทีม A เลือกไว คือ 7, 6, 5, 2  และ 

 - บัตรจํานวนท่ีทีม B เลือกไว คือ 8, 4, 3, 1 

1 

2) ตอบ ผลรวมของบัตรจํานวนของทีม A และ B ตางกันอยู 4 1 

รวม 2 
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  คําถามท่ี  3 : เกมเลื่อนดาว (2 คะแนน) 

 ถามีผูเลนคนหนึ่งกลาววา “ในการเลนเกมเลื่อนดาวตามกติกาท่ีกําหนดไว แตละทีมจะเลือกบัตรจํานวน

 อยางไรก็ตาม จะไมมีทีมใดไดผลรวมของจํานวนท่ีอยูบนบัตรเทากับ 10” คํากลาวนี้ถูกตองหรือไม  

 เพราะเหตุใด 

 ตอบ  ถูกตอง  เพราะถาจะไดผลรวมเทากับ 10 จะตองหยิบใหไดบัตรเปน 1, 2, 3 และ 4  

       กรณีท่ี 1 ให A เลือก 2 จากนั้น B เลือก 7 

        จากนั้น A จะตองเลือกระหวาง 6 หรือ 8 ซ่ึงไมใช 1, 3 หรือ 4 

       กรณีท่ี 2 ให A เลือก 4 จากนั้น B เลือก 6  

         จากนั้น A เลือก 1 จากนั้น B จะตองเลือกระหวาง 2 หรือ 3 ซ่ึงเปนจํานวนท่ี A ตองการ 

       กรณีท่ี 3 ให A เลือก 4 จากนั้น B เลือก 5  

        จากนั้น A เลือก 3 จากนั้น B เลือก 8  

        จากนั้น A จะตองเลือกระหวาง 6 หรือ 7 ซ่ึงไมใช 1 หรือ 2 

     จาก 3 กรณีขางตน ไมสามารถท่ีจะเลือกบัตรไดเปน  1, 2, 3 และ 4 ไดพรอมกัน 

    ดังนั้น  คํากลาวขางตนถูกตอง 

 หรือ  

   เพราะถาหาผลรวมของจํานวนบนบัตรจํานวนท่ีนอยท่ีสุดท่ีไดจากการเลนเกมครั้งนี้ 

   จะไดวา   ให A เลือก 2    จากนั้น  B เลือก 3 

จากนั้น  A เลือก 8    จากนั้น  B เลือก 6 

จากนั้น  A เลือก 7    จากนั้น  B เลือก 4 

จากนั้น  A เลือก 5    จากนั้น  B เลือก 1 

      ผลรวมนอยท่ีสุดท่ีเปนไปไดคือ 3 + 6 + 4 + 1 = 14  ซ่ึงมากกวา 10 

    ดังนั้น  คํากลาวขางตนถูกตอง 

      (ยอมรับคําตอบท่ีระบุวาผลรวมของจํานวนบนบัตรจํานวนท่ีนอยท่ีสุดเปน 15 ดวย) 

 

 เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

•  ตอบวาเปนจริง พรอมอธิบายเหตุผลไดถูกตอง (เชน คําตอบในแนวคิด)  

    โดยระบุกรณีท่ีทําใหผลรวมไมเทากับ 10 ไดมากกวา 1 กรณี 

2 

•  ตอบวาเปนจริง พรอมอธิบายเหตุผลไดถูกตอง แตระบุกรณีท่ีทําใหผลรวมไมเทากับ 10  

    ไดมา 1 กรณี             หรือ 

•  ตอบวาเปนจริง พรอมอธิบายเหตุผลวา ไมวาจะหยิบอยางไรก็จะไมไดบัตรจํานวนเปน 

    1, 2, 3 และ 4  พรอมกัน 

1 

•  ตอบวาเปนจริง โดยไมอธิบายเหตุผล  หรือคําตอบอ่ืน ๆ หรือไมตอบ 0 

 


